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          При составлении дополнительной общеразвивающей программы  «Исследователь леса»  были использованы основные положения  дополнительной общеразвивающей программы «Школьное лесничество » Е.С.Хлиманковой , педагога дополнительного образования отдела экологии и агробиологии ГБУ ДО ЦРДОД,  которая была  рекомендована к реализации  в учреждении дополнительного образования решением экспертного совет ГБУ ДО ЦРДОД в 2011 году. Методическое пособие  «Полевой дневник» для членов школьных лесничеств , экологов и юных путешественников. Разработан и издан в 2015г. и занявший первое место  на Российском конкурсе методических пособий «Подрост».
            Значимость (актуальность) и педагогическая целесообразность программы : 

Актуальность . Организация Областной дистанционной  школы дает возможность участникам этой школы быть всегда информированными, постоянно получать задания, консультации, участвовать во всех профильных областных конкурсах. Развивать исследовательские способности. Для выпускников на базе Братского Государственного университета  ежегодно организована олимпиада по лесоведению. Победители олимпиады поступают в университет на льготных условиях

Педагогическая целесообразность. При определении педагогической целесообразности в основу нашей разработки были положены следующие концепции и подходы: совокупность идей о дополнительном образовании детей как средстве творческого развития (В.А. Березина), концепция развития дополнительного образования в общеобразовательной учреждении (Е.Б. Евладова), концепция развития школьников в личностно-ориентированном учебно-воспитательном процессе (Н.Ю. Синягина),  совокупность идей о повышении квалификации педагогов дополнительного образования (И.В. Калиш), совокупность идей об единстве учебной и не учебной деятельности в подготовке детей безопасному поведению в природной среде (А.Г. Маслов), совокупность идей о развитии дополнительного образования в России (А.В. Егорова), концепция государственного управления развитием системы образования (Н.И. Булаев). 

Отличительные особенности программы  заключаются в следующем: посредством программы стало возможным организовать школьные лесничества в области, координировать их работу, составить общий план работы, связать работу школьных лесничеств с областными конкурсами и другими мероприятиями. Развивать творческие способности и исследовательскую работу среди учащихся. Методика обучения – дистанционная.

Адресат программы
Дополнительная образовательная программа «Исследователь леса»  адресована учащимся школ Иркутской области  7 - 11 классов, проявляющих интерес к лесному хозяйству организованных руководителем в объединения «Школьное  лесничество». Количество учащихся –   несколько групп по 15 человек (соответственно с нагрузкой педагога).

Срок освоения программы 

Программа рассчитана на один учебный год, 32 учебные недели.
В дополнительной общеразвивающей программе представлены:
Учебный план состоящий из 4 модулей:

1. Модуль.    Основы лесоведения
2. Модуль  Методики исследований
3. Модуль. Исследовательская работа
4. Модуль. Оформление исследовательских работ.
 Подготовка к олимпиаде
Краткое описание диагностических методик

Формы контроля, используемые педагогом: практические и самостоятельные зачетные задания в течении учебного года, по итогам которых заполняется таблица обратной связи и  выставляется итоговая аттестация об успешном завершении обучения.

Формы подведение итогов реализации программы осуществляется в виде: 

Отчетов по освоенным блокам и итоговым контрольным отчетам.

•  олимпиад  по лесоведению в Братском Государственном университете, ; 

•  областных, всероссийских и международных конкурсов («Лесная боль», «Этого  могло и не быть», « Берегите лесную красавицу» «Зеленая планета», «Дети о лесе»,  лесной конкурс «Подрост»  «Марш парков»); 

• Межрегиональной научно-практической конференции «Исследователь природы»; 

•  Межрегионального слета школьных лесничеств ;  
Ожидаемые результаты программы «Исследователь леса» можно увидеть в трех основных сценариях: 

•  результатом программы можно считать анализ олимпиады, областных конкурсов и анализ выступления команды на слете школьных лесничеств.; 

•  второй сценарий связан с созданием основы для осознания выбора и освоения профессиональной образовательной программы в сфере исследования природы; 

•  третий сценарий – обеспечение удовлетворения познавательных интересов, потребностей учащихся, самоопределение в сфере досуга. 

Способы проверки результатов – анкетирование, экспертиза качества исследовательских работ, осуществления наблюдения за активным участием школьников в различного рода мероприятиях. (Областная научно-практическая конференция-секция «Школьное лесничество», областные конкурсы, Российские конкурсы.Олимпиады, областной слет школьных лесничеств)
В дополнительной общеразвивающей программе представлены: пояснительная записка, учебный план, содержание учебно-тематического плана, календарный учебный график, краткое описание диагностических методик и методических материалов.
