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1. Общая характеристика программы:

· направленность программы:  художественная;
· программа реализуется в рамках учебной группы; 

· возраст детей вовлеченных в объединение -  8-12 лет;

· срок реализации программы -1 год;

· программа предусматривает  развитие творческих способностей у учащихся к рукодельным работам, тем самым формируя у них  положительное отношение к труду, творчеству. 
·  содержание программы построено блоками, учитываются возрастные особенности детей, большое внимание уделяется вариативности занятий для поддержки интереса у детей к творчеству.
· задачи, поставленные автором, стимулируют познавательную деятельность, способствуют развитию творческих способностей и интереса к художественной деятельности детей,  занимающихся в рамках данной программы. Программа предусматривает проведение практических занятий, которые помогут детям развивать творческие способности, умение шить, вышивать. Педагогические принципы, заложенные в программе, стимулируют стремление детей к самообразованию.

2. Характеристика структуры программы: 

- пояснительная записка включает в себя новизну, актуальность, педагогическую целесообразность программы, ее цель и задачи. Так же описаны условия проведения  занятий. 

- содержательная часть содержит учебно-тематические и календарно-тематический планы, расписанные по часам. Учебно-тематический план содержит темы, расписанные по теоретическим и практическим часам. Содержательная часть раскрывает основные темы занятий, предполагаемые знания и умения, полученные детьми после прохождения обучения по данной рецензируемой программе, а также форма подведения итогов реализации программы. К программе  прилагает учебно-методическое обеспечение программы, списки используемой литературы, а также иные информационные ресурсы и материально-техническое оснащения необходимое для реализации программы. 
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